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UNIVERSIDADE FEDERAL DO PAMPA

ATA DE REUNIÃO

Ata da vigésima primeira reunião ordinária do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Engenharia de
Produção – NDE da Universidade Federal do Pampa do ano de 2022 (Ata NDE 21/2022). Aos dois dias do
mês de Agosto de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, reuniu-se o Núcleo Docente Estruturante do
Curso de Engenharia de Produção da UNIPAMPA no laboratório localizado na sala 1306 do campus Bagé,
conforme convocação. Presentes os Professores, Mauricio Nunes Macedo de Carvalho, exercendo a
coordenação do NDE, Caio Marcello Recart da Silveira, Carla Beatriz da Luz Peralta, Cesar Antônio
Mantovani, Claudio Sonáglio Albano, Evelise Pereira Ferreira, Fernanda Gobbi de Boer Garbin, Ivonir
Petrarca dos Santos. Os professores Ta�ana Nardon Noa, Vanderlei Eckhardt e Victor Luiz Scherer Lutz
jus�ficaram a ausência. O Coordenador iniciou a reunião para tratar dos assuntos constantes da pauta,
composta dos seguintes itens: 1. Abertura, Comunicações: A professora Carla informa que, o Diretor do
Campus comunicou em reunião do Conselho do Campus que no dia 27 de Agosto/22, ocorrerá o Fórum
Profissional Fundação Bradesco de Bagé, destacando que coordenador do evento solicita que os cursos
da Unipampa enviem representantes com cartazes e banners para divulgação, neste sen�do, os
professores Cláudio, Ivonir e Evelise se disponibilizaram para auxiliar na divulgação do curso. A professora
Carla informa que, durante reunião da Comissão de Ensino, foi informada que ocorrerá uma reunião
extraordinária para avaliação dos Projeto Pedagógicos do Curso (PPC) no dia 19 de agosto, portanto, o
curso de Engenharia de Produção deve encaminhar seu texto até o dia 15 de agosto para avaliação da
comissão interna do Campus. A professora Evelise informa, em nome dos membros da CLA e CPA, a
apresentação do Plano de Melhoria, salientando que o mesmo foi disponibilizado a todos os professores
para que realizem contribuições no documento até o dia 07 de Agosto/22. 2. Inclusões de pauta: A
professora Fernanda, solicita a inclusão de um componente complementar de Graduação ao PPC. Em
processo de votação, a inclusão foi aprovada por unanimidade. 3. Distribuição de carga horária
profissionalizante Obrigatória e EaD: Neste momento, o coordenador da reunião passa a palavra para o
professor Claudio para que faça uma apresentação inicial da proposta. O professor Claudio explana que, a
par�r das reuniões que ocorreram na semana anterior, na terça e quinta-feira, verificou-se grande
resistência por parte de alguns professores na incorporação da carga horária EaD nos componentes
obrigatórios, propostas discu�das em novembro de 2021. A par�r destes fatos, o professor Claudio
informa que buscou rever outras alterna�vas para suprir tal demanda e, por meio de benchmarking com
o curso de Administração da cidade de Livramento (RS) e outros vídeos disponibilizados que tratavam do
tema, buscou conversar primeiramente com a professora Evelise e, após, com o professor Mauricio, no
intuito de viabilizar uma ideia que pudesse excluir a oferta de carga horária EaD de componentes
obrigatório, atendendo assim a demandas surgidas pelo grupo de professores. O professor Claudio
informa que com a re�rada de um componente básico de Equações Diferenciais, somada a Produção
Acadêmica Cien�fica pode ser viabilizada este ajuste na matriz curricular. Dando sequência, o professor
Claudio passa para palavra para o professor Mauricio para que sejam feitas outras observações a respeito
da proposta que foi desenvolvida em conjunto pelos professores Carla, Claudio, Evelise e Mauricio, no
qual o professor comenta que só é possível viabilizar esta nova proposta com a redução de carga horária
de componentes básicos e o aproveitamento da carga horária des�nada componentes ele�vos ofertados
de maneira presencial, assim, somado a outros ajustes é possível transformar a carga horária des�nada
para componentes obrigatórios na modalidade EaD em carga horária presencial. A professora Fernanda
informa que anteriormente, havia colocado o componente de Equações Diferenciais como pré-requisito
de Pesquisa Operacional, entretanto, ao verificar o ementário do mesmo, constatou não ser mais
adequado, optando apenas o componente de Algebra Linear e Geometria Anali�ca. Dando sequência, o
professor Mauricio retoma a palavra e explica as mudanças que ocorrerão com a nova proposta
desenvolvida pelos professores, sendo elas: exclusão do componente curricular básico de Equações
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Diferenciais da oferta; redução da carga horária des�nada a componente ele�vos (Componente
Complementar de Graduação) de 10 créditos para 4 créditos (60 horas) ofertados apenas no décimo
semestre; aumento da carga horária da UNIPAMPA Cidadã de 4 créditos para 8 créditos (120 horas);
aumento da carga horária dos componentes Projeto de Trabalho de Conclusão de Curso e Trabalho de
Conclusão de Curso, ambos com 6 créditos, para 8 créditos; carga horária para componentes ele�vos na
modalidade EaD passa a ser de 8 créditos para 10 créditos (150 horas). O professor Mauricio salienta
ainda que não cabe voltar a discussão da modalidade de oferta de carga horária para os componentes
propostos, neste sen�do, o componente obrigatório com carga horária prevista na modalidade EaD
passa, automa�camente, a ser computado como carga horária presencial. Os professores Cesar, Fernanda
e Evelise ponderam a respeito da alocação de carga horária na modalidade EaD apenas para
componentes ele�vos, salientando que a modalidade EaD é uma tendência a ser adotada por todas as
ins�tuições de ensino superior mas, no entanto, nossa ins�tuição ainda carece de infraestrutura e
maturidade para adequada adoção desta modalidade de ensino nos cursos presenciais. O professor Caio
toma a palavra e informa ter enviado anteriormente, via e-mail, requisitando a exclusão da carga horária
EaD dos componentes por ele propostos, todavia, ao verificar a decisão tomada na oitava reunião
ordinária do NDE, ocorrida em vinte dois dias do mês de março/22, re�rou sua solicitação. O mesmo
manifestou sen�mento de desrespeito dado que houveram movimentos proposi�vos que buscavam
sa�sfazer as demandas por ele realizadas, nos quais não foi convidado a colaborar. O coordenador da
reunião solicita ao professor que aguarde alguns instantes para ouvir a jus�fica�va dos presentes,
entretanto, o professor Caio se re�ra da reunião neste momento. O professor Mauricio relembra que no
início da reunião o professor Claudio salientou que tais inicia�vas �veram o intuito de atender às
demandas realizadas pelo professor Caio e professor Vanderlei, que manifestaram relutância em
ministrar carga horária na modalidade EaD e, também, que as reuniões para elaboração da presente
proposta foram realizadas pelos mesmos professores que se dispuseram a apresentaram propostas para
integralização curricular ao final do ano de 2021, sendo eles: Carla, Evelise, Claudio e Mauricio. A
professora Evelise comenta que, ao planejar a escrita do PPC, foi levantada a possibilidade de re�rar
Equações Diferenciais pela professora Fernanda, a par�r de então, começou a se vislumbrar a
possibilidade de exclusão de carga horária EaD obrigatória. O professor Claudio reforça que, após contato
com os coordenadores do curso de Administração em Livramento (RS), entrou em contato com a
professora Evelise e com professor Mauricio para que fosse possível vislumbrar matema�camente a
composição da carga horária a par�r das alterações anteriormente apresentadas e, caso esta se
mostrasse fac�vel, expô-la para todos os demais componentes do NDE para que então ocorra
deliberação. Após alguns minutos de debate entre os presentes, o professor Mauricio salienta a
necessidade de comprome�mento de todos os professores para a oferta de componentes curriculares
ele�vos na modalidade EaD, em número suficiente para que o discente possa realizar a escolha de qual
cursar. A professora Fernanda expõe que a oferta de componentes ele�vos na modalidade EaD é uma
forma gradual de inserção destas modalidade e, de suas respec�vas metodologias, na prá�ca de ensino
realizada pelos professores e discentes do curso. Por conseguinte, realizou-se a votação dos seguintes
itens: a) Incorporação da carga horária obrigatória ofertada na modalidade EaD para a modalidade
Presencial; aprovada por unanimidade com oito votos favoráveis (Carla, Evelise, Fernanda, Ivonir, Cesar,
Claudio, Mauricio); b) Determinação da carga horária de PTCC, TCC e Unipampa Cidadã para 8 créditos
(120 horas), aprovada por unanimidade com oito votos favoráveis (Carla, Evelise, Fernanda, Ivonir, Cesar,
Claudio, Mauricio); c) Determinação de carga horária ele�va na modalidade EaD de 10 créditos (150
horas) e carga horária ele�va na modalidade presencial de 4 créditos (60 horas), aprovada por
unanimidade com oito votos favoráveis (Carla, Evelise, Fernanda, Ivonir, Cesar, Claudio, Mauricio). 3.
Inclusão de CCCG: Uma vez vencidos os pontos de pauta, realizou-se a apreciação da proposição de
inclusão do componente complementar de graduação (ele�vo) Gestão de Processos de Negócio com 30
horas na modalidade EaD, sugestão realizada pela professora Fernanda. Em processo de votação a
mesma foi aprovada por unanimidade com oito votos favoráveis (Carla, Evelise, Fernanda, Ivonir, Cesar,
Claudio, Mauricio). 4. Próximas a�vidades do NDE: Dando sequência, o grupo presente se dirigiu até o
mural onde se situam os cartões que relacionam os componentes curriculares, pré-requisitos e
respec�vas cargas horárias. Ao realizar a distribuição de carga horária semestralmente, verificou-se que
ajustes ainda se faziam necessários, neste sen�do o Coordenador da reunião colocou em votação a
seguinte proposta: reorganização da carga horária dos componentes curricular de extensão,
anteriormente divididos em cinco componentes de 60 horas cada, para quatro componentes de 75 horas
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cada. Em processo de votação foi aprovado por unanimidade (Carla, Evelise, Fernanda, Claudio, Ivonir,
Mauricio). O professor Ivonir se ausentou da reunião. Logo após realizou-se a seguinte deliberação em
conjunto: definição de pré-requisito para Projeto de Trabalho de Conclusão de Curso (PTCC) de 160
créditos cursados; definição de pré-requisito para Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) como Projeto de
Trabalho de Conclusão de Curso (PTCC) e; definição de pré-requisito para Estágio Supervisionado como
Projeto de Trabalho de Conclusão de Curso (PTCC). Em processo de votação, tais deliberações foram
aprovadas por unanimidade (Carla, Evelise, Claudio, Mauricio). Dando prosseguimento, foi deba�do
como poderia ser distribuída entre os integrantes do NDE a tarefa de escrita do PPC, no qual coube ao
Coordenador do NDE o envio de um email solicitando a todos os integrantes que desejarem se
voluntariar a contribuir com a escrita, incluir seus respec�vos nomes nos �tulos disponíveis no template
do PPC até as 18 horas da quarta-feira (03/agosto/22) e, para aqueles que não se sentem confortáveis
com a redação, deseja-se contar com a revisão do texto assim que ele for finalizado. Assim, vencidos os
itens constantes em pauta, a reunião foi encerrada às dezoito horas, sendo assinada por mim, Mauricio
Nunes Macedo de Carvalho, que lavrei a presente ATA, que é lida e aprovada, sendo assinada por todos
os demais presentes.

Assinado eletronicamente por MAURICIO NUNES MACEDO DE CARVALHO, PROFESSOR DO
MAGISTERIO SUPERIOR, em 18/08/2022, às 15:55, conforme horário oficial de Brasília, de acordo
com as norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CARLA BEATRIZ DA LUZ PERALTA, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 18/08/2022, às 16:06, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CAIO MARCELLO RECART DA SILVEIRA, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 18/08/2022, às 20:32, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por EVELISE PEREIRA FERREIRA, PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR,
em 18/08/2022, às 20:57, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as norma�vas legais
aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CLAUDIO SONAGLIO ALBANO, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 19/08/2022, às 08:31, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por CESAR ANTONIO MANTOVANI, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 30/08/2022, às 12:18, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por IVONIR PETRARCA DOS SANTOS, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 31/08/2022, às 09:22, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

Assinado eletronicamente por FERNANDA GOBBI DE BOER GARBIN, PROFESSOR DO MAGISTERIO
SUPERIOR, em 13/04/2023, às 20:03, conforme horário oficial de Brasília, de acordo com as
norma�vas legais aplicáveis.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�ps://sei.unipampa.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 0901640 e
o código CRC F7E818D6.
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